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COMUNICATO STAMPA

Il 24 giugno 2008 il Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano ha  conferimento le insegne di Cavaliere di Gran Croce dell’Ordine al Merito della Repubblica italiana al Presidente del Parlamento Europea, Onorevole Hans-Gert Pöttering, sincero amico dell'Italia, per il suo impegno nella vita istituzionale di quell'Unione di Stati e di popoli di cui Italia e Germania  sono stati tra i maggiori ispiratori.

Nell’occasione è stata consegnata al Presidente della Repubblica una nota dell’ANRP affinchè, intervenisse sull’On. Pöttering, al fine di concorrere a risolvere l’annosa questione dei deportati e internati italiani (militari e civili) nei lager nazisti, anche alla luce della recente favorevole sentenza della Suprema  Corte di Cassazione.

L’ANRP ritiene, infatti, importante un intervento dello stesso Presidente del Parlamento Europeo, finalizzato a sanare le ultime ferite ancora aperte tra Italia e Germania delle sofferenze della seconda guerra mondiale.

L’Associazione, pertanto, è più che mai impegnata a sollecitare, in tutte le direzioni,  perchè si intraprendano nuove iniziative di forte pressione nei confronti del Governo italiano e tedesco, affinchè si possa addivenire ad una soluzione transattiva di tutte le vertenze, attraverso la revisione della decisione sciagurata dell’agosto 2001 della Fondazione tedesca Memoria, Responsabilità e Futuro, sulla scorta di valutazioni pretestuose, contrarie alla verità storica e per mero calcolo economico, che innescò la controversia con i deportati e internati nei lager nazisti, da noi rappresentati.

Il Presidente della Repubblica ha ricevuto la nota dell’ANRP, prima dell’incontro dalle mani dell’europarlamentare On. Mario Borghezio, che Gli ha consegnato anche una nota del Comitato di ex deportati e internati della Val Susa.

Info: ANRP  - Via Labicana, 15/a 00184 Roma   tel.  06 7004253  e-mail anrpita@tin.it      
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